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简单机械专题
知识梳理
常规知识点
1.杠杆的基本概念
（1）杠杆：能绕固定点转动的硬棒．
（2）杠杆的五要素：
①支点：杠杆绕着转动的固定点（常用O表示）

②动力：使杠杆转动的力（常用表示）

③阻力：阻碍杠杆转动的力（常用表示）

④动力臂：从支点到动力作用线的距离（常用表示）

⑤阻力臂：从支点到阻力作用线的距离（常用表示）
（3）力臂图的画法：

①明确支点，用O表示
②通过力的作用点沿力的方向画一条直线（虚线）
③过支点O作该力的作用线的垂线


④用两头带着箭头的线段标示出支点到力的作用线的垂线段，写上相应的字母（或）
（4）杠杆的分类
①省力杠杆：动力臂大于阻力臂，动力小于阻力．特点是省力费距离．（铡刀）
②费力杠杆：动力臂小于阻力臂，动力大于阻力．特点是省距离费力．（缝纫机踏脚板）
③等臂杠杆：动力臂等于阻力臂，动力大于阻力．特点是不省力也不费力，不省距离也不费距离．（托盘天平）

2.杠杆的平衡条件
（1）杆处于静止或匀速转动状态为杠杆平衡．


（2）平衡条件（即实验结论）：或
3.滑轮的基础知识
（1）定滑轮：在工作过程中，轴固定不动的滑轮叫做定滑轮．既不省力，也不能省距离，但可以改变力的方向．定滑轮实质上是一个等臂杠杆．用定滑轮提升重物时，动力作用点移动的距离等于物体被提升的高度．
F
定滑轮本质



（2）动滑轮：在工作过程中，轴随着物体一起运动的滑轮为动滑轮．使用动滑轮可以省一半力，但要费一倍距离，不能改变力的方向．动滑轮实质上是一个动力臂为阻力臂2倍的杠杆．用动滑轮提升重物时，若考虑动滑轮的重力，且不计绳重和摩擦，则动力克服的阻力应是物重和动滑轮的重力之和的，即，动力作用点移动的距离即绳子自由端移动的距离是物体被提升高度的2倍．
动滑轮本质
F

3.滑轮组

（1）定义：滑轮组是由动滑轮和定滑轮共同组成的．可以达到既省力，又能改变力的方向的目的，但要多费距离．[image: 2]使用滑轮组时，滑轮组用几股绳子吊着物体，提起物体所用的力就是物重的几分之一，即．


（2）动滑轮个数的判断方法：当需要股绳承担重物时，需要动滑轮个数为：

4.轮轴、斜面与滑轮的实验
（1）轮轴：轮轴是由一个轴和一个大轮组成的简单机械．轮轴实质上是一个可以连续转动的杠杆．
①当动力作用在轮上，阻力作用在轴上时，转动轮轴，动力小于阻力，此时轮轴是省力杠杆．如：自行车脚踏板是省力轮轴．
②当动力作用在轴上，阻力作用在轮上时，转动轮轴，阻力小于动力，此时轮轴为费力杠杆．如：自行车后轮与轴上的飞轮是费力轮轴．
（2）斜面：斜面是一种省力的简单机械．
5.滑轮组省力、费距离情况的判断及绕线的方法






[image: 00]（1）承担重力的绳子段数的判定：要确定绳子的段数，可采用“隔离法”，即将定滑轮部分与动滑轮部分隔离开，设想将已给的滑轮组的定滑轮遮住，再数有多少段绳子与动滑轮相连则就为多少，这包括拴在动滑轮框架上的和最后从动滑轮引出的拉绳、例如，在右图中，沿虚线将滑轮组隔离为两部分，甲图中与动滑轮相连有段绳子，所以；乙图中与动滑轮相连有段绳子，所以．

①省力情况：（滑轮组竖直悬挂重物）、在不计绳重和摩擦阻力下，滑轮组用几段绳子吊着动滑轮和重物，拉力就是它们重力的几分之一．另外，当滑轮组平放时，这时滑轮组不是承担物重，而是拉动物体，承担的是拉动物体需要的力，当物体做匀速直线运动时，它等于物体受到的摩擦力．

②费距离情况：．省力到几分之一，就要费几倍的距离，即省力是以多移动距离为代价的．
（2）根据一定的要求设计滑轮组绕线的方法；


①计算：先根据题目中的条件，如绳子能承受的拉力和需要承担的物重计算出需要的绳子段数（如果计算结果不是整数，一律进上去、例如，计算结果为3.2，则取4；


②安装：为偶数时，绳固定端固定在定滑轮上；反之为奇数时，绳固定端要固定在动滑轮上．具体绕线时，一般先从固定端开始，按顺序由内向外绕，每个滑轮只能绕一次，绳不能相交叉．
6.机械效率




[bookmark: _GoBack]（1）有用功、额外功和总功：利用机械做功时，对人们有用的功叫有用功（）；对人们没有用，但又不得不做的功叫额外功（）；有用功加额外功是总共做的功，叫总功（），．


（2）机械效率的定义：有用功跟总功的比值，公式为：，有用功总小于总功，所以机械效率总小于1．
（3）关于机械效率的公式，还有几个，分别是：



①；		②；		③
也许大家注意它们的适用条件，当滑轮组竖直放置时方能使用．
（3）功率和机械效率的区别：功率和机械效率是两个不同的概念．功率表示做功的快慢，即单位时间内完成的功．机械效率表示机械做功的效率，即所做的总功中有多大比例的功是有用的．功率和机械效率是两个物理意义不同也没有直接联系的物理量．功率大的机械，机械效率不一定高；机械效率高的机械，功率也不一定大．
7.关于机械效率的实验
滑轮组的机械效率和物体重、动滑轮重有关，如果动滑轮重不变，物体越重，机械效率越高；如果物体重不变，动滑轮越重，机械效率越低．要是考虑绳重和摩擦力的话，绳重和动滑轮重都属于机械本身重力，摩擦力越大也会使吊起同样重的物体时使用的拉力越大，使机械效率降低，总的说，滑轮组的机械效率与物体重力、摩擦力、机械本身重力有关．要提高机械效率，应尽量减小摩擦和机械本身重力的同时，最大限度的增加被吊物体重力
对机械效率问题的考察，有时也会牵涉到斜面．
耐心，细心，责任心优胜研究院出品
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